从国祭中读懂愤怒与奋进

□北青

今日观察

12月13日是首个南京大屠杀死难者国家公祭日。上午10点,国家公祭仪式开始,南京全城警报响起,汽车、火车、轮船汽笛齐鸣。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。

民族之殇,祭之以国。这次公祭以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委的名义举行,体现出国家公祭最高规格。最高规格背后,挺立着国家立场,澎湃着国家情怀。在鸣笛声中,让人想到屠城之痛,想到无辜惨死的30万名同胞,也想到国家破碎、山河飘摇。

公祭, 国之礼也。国祭, 不是沉湎于苦

痛而难以自拔,而是保持痛感,并从中汲取力量。"一寸河山一寸血",侵略者的屠刀和铁骑,征服不了中华民族不屈的灵魂,只会激发全国人民的抗争精神。经过8年艰苦卓绝的浴血奋战,中国人民付出了伤亡3500万人的沉重代价,用生命和鲜血打败了日本侵略者,赢得了抗战胜利,也为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。

在国家公祭仪式上,有个细节极富意味。习近平搀扶着南京大屠杀幸存者代表、85岁的夏淑琴一同走上公祭台,为国家公祭鼎揭幕。一起参加揭幕的还有南京大屠杀死难者遗属代表、13岁的阮泽宇,他的祖辈惨死在日寇的屠刀之下。一老一少,是历史也是未来,是见证也是传承。

举行国家公祭仪式,不是延续仇恨,更 不是消费仇恨,而是追求和平,捍卫和平。 "和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。 有了阳光雨露,万物才能茁壮成长。有了和平稳定,人类才能更好实现自己的梦想。" 习近平在公祭仪式上的讲话,多达23次提到"和平",可谓贯穿始终。特别提出"今天的中国,是世界和平的坚决倡导者和有力捍卫者",这是呼唤,也是承诺,彰显出大国责任。

倡导和保护和平,是国家的价值坐标,也是民间的衷心祈盼。无论"我们的和平树"行动,还是网友众志成城,在网上自发"筑起"城墙,乃至于13日晚6点,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内,举行南京大屠杀遇难者守灵仪式暨和平烛光祭,都表达了最朴素的愿望:和平!哪怕经历了人类历史上十分黑暗的一页,南京仍能沉郁而深刻地理解和平,开启未来。这是大国国民心态,这是和平的魅力。诚然,我们保留理性认知,不会让民粹主义流行;我们把握人

类价值,不会让狭隘支配头脑。正如习近平所称,"弱肉强食不是人类共存之道,穷兵 黩武不是人类和平之计。和平而不是战争, 合作而不是对抗,才是人类社会进步的永恒 主题。"

更应该看到,和平不是仅靠呼唤就能到来,大国尊严更不是仅靠怒吼就能生成。今天,我们更应该清醒地意识到,只有民富国强,拥有保护和平的能力,才可以说任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返;只有不断尊重和保障国民权利,最大程度激发国民的爱国热情和行动力,实现民族复兴,尊严才会写在每个国民脸上,中华民族的发展前景才会无比光明。

南京古城墙沉默沧桑,扬子江水浩浩荡荡,从历史的表情中读懂肃穆和庄严,也读懂愤怒与奋进,这正是国祭的深层价值所

晚报观点

为老年人防诈骗指南叫好

□王立雪(本报)

《人民日报》日前报道,全国老龄工作委员会办公室、公安部联合在京举行《中国老年人防诈骗指南》首发仪式。该指南包括防骗6招和40条案例,涵盖了网络诈骗、电信诈骗、街头诈骗、交友诈骗等多方面内容,以发案率高低为主线,通过图文并茂的表现形式,力求适合老年人的阅读习惯。

现在的诈骗方法层出不穷,千奇百怪,防不胜防。有的在街头诈骗,有的直接到家里诈骗。一次我的一个亲戚在院子里洗衣服,来了一个年轻人,直接叫那个亲戚"大姨",说他是老家谁谁的孩子,在枣庄打工,钱被偷了,春节回不了家。我那个亲戚想,说得这样有鼻子有眼的不会错,就给了他500元钱。后来,她向老家来的人打听,才发现根本就没这个人。还有的会在电话里直接喊爸爸、妈妈,说儿子遇到困难要寄钱等等。全国每年发生的各种诈骗案不计其数,最高人民法院新闻发言人孙军工透露,2013年1月至7月,全国法院已审结仅电信诈骗案件13619件,生效判决人数17243人,判处5年有期徒刑以上刑罚3108人。

老年人经常在家里,感情交流少,消息闭塞,对社会了解不够,还因一些老年人有贪小便宜的心理,或爱面子的心理,就容易上当受

騙。受騙之后既破了财,又生了气,对健康还不利。所以,这次由全国老龄办和公安部联合编印的《中国老年人防诈骗指南》包括"防骗六招"和40个防骗案例。其中,"防骗六招"包括戒除贪婪心理,抵制虚荣心理,强化警戒心理,正规途径办事,常与亲友沟通,讲科学勤学习。

要防止老年人上当受骗,还要加强对老年人的关爱。老年人自身的防范意识和辨识能力下降,难以识别花样不断翻新的骗术,家庭和社会要多对老年人多些关心和照顾。一个家庭,在子女小时候,父母要关心教育子女,教他们做人的道理和各种知识;父母老的时候,子女要关心照顾父母,教他们社会发展中的各种更新换代的知识。比如家长就要向子女学习手机、网络和家电的使用常识。我国城乡老年家庭空巢率超过50%以上,大中城市有的能达到70%以上。许多老年人子女不在身边,常年独居,感到心里空虚,迫切需要交流,容易被乘虚而入的骗子用花言巧语所蛊惑。

老年人防诈骗指南立足于防,教大家实用的"防骗招数",帮助广大老年人提高警惕。同时,以发案率高低作为贯穿主线,将冒充社区工作人员诈骗、街头诈骗、中奖骗局等高发案件放在前面,突出警示作用,更充分考虑老年人的知识水平和阅读习惯,采取了顺口溜的形式,并配以形象生动的插图,便于老年人理解和记忆,放大的字也更方便老年人阅读,是为老年人做了一件大好事。



朱慧卿/图

换个马甲

□黄春景

原京石高速公路河北段因收费年限到期停止收费。免费时间只有40天,今年年底,在原路基上,"新京石高速"将重新上岗,并重新获得22年的收费权。一位不愿透露姓名的交通运输部官员表示,

"新京石高速"与"原京石高速"已经是两条不同的高速路,因此重新获得收费权并不违反相关法规。(12月14日《西安晚报》)

虽说"贷款修路,收费还贷"被认为 是高速公路收费最强有力的依据,但新京 石高速凭什么换个马甲就获得了长达22 年的收费权?对此,公众的知情权应得到 充分尊重,决不能让高速收费不清不楚。

微言大义

②法制晚报:23岁的谭凤(化名)在四川成都郫县一家民办幼儿园担任园长。怀孕后,因孕酮过低,医生建议她休息10天。园方负责人口头上允许了她的假期。假后准备回来上班时,谭凤却被告知:已经怀孕,不适合做这份工作,安心养胎。

@生命时报:这个世界最冒傻气的事, 就是跑到不喜欢的人那里去问为什么。不 喜欢就是不喜欢了,没有为什么。一个人, 风尘仆仆地活在这个世界上,要为喜欢自己 的人而活着。这才是最好的态度。不要在 不喜欢你的人那里丢掉了快乐,然后又在喜 欢自己的人这里忘记了快乐。

@钱江晚报:温州市区南塘四组团业主反映,小区机械式车位大多是"瘦身版"的,车库利用率很低。有些"神车位"与车同宽,有些比车还短,花了600多万建的机械车库成摆设。有评论称,这车位瘦身是典型的削足适履,只能说造的人太有想法了!

百姓说话

环卫工的劳动应得到尊重

□戴忠群

有媒体报道,天亮,预示着 环卫工人一天中第一阶段工作的 结束。凌晨3点起床,一天工作 10个小时,这就是环卫工人的 生活,"我们的辛苦啥时能被体 谅?" 环卫工李师傅如是说。

看了报道,笔者感同身受。 12月1日,是入冬以来最冷的一 天。早上4点,我因事早起,迎 着刺骨的寒风走在大街上,在微 弱的灯光下,两位环卫工人早已 在那里清扫路面垃圾了。我上前 和两位师傅打招呼,说:"你们 这么早就开始干活了? 太辛苦 了!"环卫工人刘师傅说:"我们 早上3点钟就到这里干活了,除 了天气特别不好的时候, 十几年 了,我们都是这样干的,习惯了。"有道是:辛苦我一人,为 了千万家。环卫工人是普通劳动 者中的一员,他们是城市的美容 师,没有他们,城市会变成什么 样子?

子还会来帮忙,路面清扫可不能

样子? 刘师傅讲,她今年已50多 岁了,有时身体不好,老伴或孩

环卫工人辛勤劳动,让大家在干干净净的环境里生活,脏了他一人,换回万人洁。前两天,我问宋师傅2015年有什么愿望?他只说了两句话:"一是希望今年能涨点工资,二是希望大家不要随意乱丢垃圾,这就是我们最期盼的了。"这不正是环卫工人们最朴素的情怀吗?



②"建设质量强市 共创幸福枣庄"主题系列宣传报道之十四 打造亲民商场 利惠百姓生活

──山东贵诚集团风采展示

山东贵诚集团是枣庄市供销社社属企业,同时也是枣庄市委、市政府重点扶持的商业龙头企业,公司成立于1993年元月1日,历经二十多年的发展,由单一百货零售店发展成为今天拥有资产总额8亿元、员工5000余人、经营面积近30万平方米,经营业态集百货、超市、连锁经营、物流配送、汽车销售、商务酒店、美食休闲于一体的现代商贸集团,2014年元月升级更名为"山东贵诚集团"。企业先后荣获"山东省服务名牌"、"全国供销系统先进集体"、"全国商品质量检查优秀企业"等荣誉200余项,位列全国供销系统百强企业第32位,于2008年获得IS09001质量体系认证并顺利通过后期多年度的资格评审。

贵城集团紧紧围绕消费者需求,以"提质增效"为总抓手,全面提升企业的服务质量、商品质量及管理水平,固本强基,稳中求进,全力提升了企业的运营质量和盈利能力。一是严把商品质量关,建立完善的商品准入制度。对进场销售的所有商品,均向供货商家取相关文件,在查验合格的基础上,建立进货查验档案,并对商品质量严格把关,发现商品存在任何质量问题一律禁止上架销售。集团每年都会面向广大消费者公示年度消费服务承诺,对售前、售中、售后的跟进服务及出现商品质量问题的解决办法做出明确说明,体现出贵诚集团对商品质量的高标准、高要求和对消费者高度负责的态度;二是强化基础

管理,规范化水平全面提高。编制出台了定员定岗计划书、《关于加强资金管理的规定》、《关于强化节约挖潜提升盈利水平的意见》等相关文件,业务流程和管理体系科学化程度大幅提升。采取部位自查与集团检查相结合的方式,常态化开展了基础管理竞赛活动,并定期召开经营调度分析会,研究讨论在实际经营过程中存在的问题及难点,有针对性地进行解决,对公司的经营质量起到了很好的提高效果;三是强化优质服务,专业化水平又上台阶。以"工人先锋号"、"青年文明号"、"巾帼文明岗"等岗位创建为契机,开展"服务标准化大练兵"、"优质服务评选"等活动,工作流程""三声服务"用语等服务管理进一步规范,员工服务高识显著增强。对卫生设施进行全面改造的同时,在服务台增设咨询、免费针线包、急救包等增值服务。市区内的多家主力培设了顾客休息物、风度实免费擦鞋机等配套服务设施,增强了顾客休息物体验。

贵诚集团作为枣庄供销社的社属企业,在建设覆盖枣庄城乡的现代流通服务网络方面负有重要使命,不断励精图治,奋发图强,为实现"打造亲民商场、利惠百姓生活、领航鲁南商业、建设幸福枣庄"的使命而努力奋斗! (孙鹏)

主办: 枣庄市质量兴市工作领导小组办公室 枣庄市质量技术监督局